



老年人玩网购 别图便宜乱买一通

网购故事

芝麻信用评分720

手机单反全“玩转”

姓名:易松泰 年龄:63岁
居住小区:湘氮生活区

芝麻信用分是支付宝衡量用户信用的重要指标之一,分数越高,个人信用越好。一个正常网购的年轻人,芝麻信用评分基本在500-700之间,而易爷爷,芝麻信用评分竟达到720分。

易爷爷今年63岁,2014年开始接触网购。“年龄大了,视力越来越差,超市物品的包装袋上,字都看不清了,打太极拳时听朋友讲网上购物既便宜,又实惠。就学着逛起来。”

打开易爷爷的购物车,从几块钱的毛巾、牙刷,到几十块钱的染发剂、自动拖把,应有尽有。“这些东西单价虽然比超市便宜不了多少,但几件加起来就看出省了。”

除了日常用品,他还喜欢在网上购买电脑和相机镜头。“饼干头”、超广角镜头、超远摄镜头、微距镜头他都买过,一次花费要上千元。

看中网购比实体店便宜 还能送货上门

姓名:王浩霞 年龄:62岁
居住小区:保利花园

王阿姨是原南方公司的退休职工,儿子长期在外地工作,家里只有老伴陪伴。虽然二位老人身体健康,把生活打理得井井有条,但对购买大件商品却是力不从心——老人居住的楼房没有电梯,搬桶油上五楼都要喘半天。王阿姨主动向儿子“请教”了网购的流程,并在儿子的帮助下练习了好几次下单和支付。

刚开始网购时,王阿姨还会特意去商场里面转转,对比一下网上的价格是否优惠,是否是正品等等,几次愉快的网购经历之后,她就不再去商场了。王阿姨直言,现在即便儿子不在家,也不用担心买油买面没人扛,因为快递员会送到家门口。

王阿姨给记者看了她的购物车:被子枕头、家常日用品、自己和老伴的衣服、甚至是跳广场舞用的扇子……王阿姨说,现在想买啥,第一时间就是打开电脑,从京东商城、“拼多多”等网购平台看一看。“用现在时髦的话说,我也是‘剁手’一族。”



家住钻石花园的王阿姨最近很忙,每天吃完饭收拾完碗筷,就坐在沙发上对着手机“埋头苦干”,走近一看,手机打开的是“拼多多”的页面,大米、酱油、食用油……购物车里已经装了不少了。随着近年来移动互联网和智能手机的普及,“剁手族”再也不是年轻人的专属名词,越来越多的老年身影开始出现在网购大军中,并成为一支不可小觑的力量。

他们吃过哪些亏?

A 贪便宜买了一堆“鸡肋”

网购给老年人带来便利的同时,也为子女带来困扰。近日,杨女士就遇到糟心的事:60岁的父母自从学会网购后,每天都会买买买,根本停不下来,更重要的是,买回来的东西有一半都没用过。

杨女士告诉记者,逢周末回家,总发现父母床底下塞了不少快递盒子,拆看一看,全是一些杂七杂八的东西。“比如,我爸喜欢吃面,我妈喜欢买卫生纸,但凡网上有打折活动,两个人就买。结果我回家发现他们网购的米和面够吃半年,卫生纸估计两年还用不完。”

“爸妈的购物车比我还满,每周网购两到三次,有时一天收4个包裹。”杨女士说,每次买东西,父母都会告诉她这次便宜了多少,省了多少钱,可杨女士算了一下,真正用得上的并不多,一半的东西买回来都成了摆设。

B 退换货麻烦

有些不法商家,利用老年人比较节俭的特点,特意以低价为诱饵,以次充好,使网购的背后暗藏消费“陷阱”。

记者从12315获悉,平台经常会收到一些老年消费者的投诉。其中,以在网上购买保健品被欺骗的案例较多。家住芦淞区七斗冲社区的李爷爷,患有糖尿病多年,某天在微信里看见有一种药对控制血糖效果蛮好。他立马手机下单,货到付款,几十块钱一盒。没想到,一个多月前,李爷爷的血糖不但没降下来,还有愈发严重的迹象。李爷爷拿着药到医生那询问,医生说,他吃的其实不是药品,而是食品,食品不能替代药品。感觉受骗的李爷爷赶紧与厂家联系要求退货,对方始终不答应。

家住龙腾国际9栋的李爷爷告诉记者,上周花50多元网购了一箱黄桃,到货发现一半是坏的,他本想退货,但被告知退货邮费都不止50元,只能作罢。

记者发现,和年轻人不同的是,很多老年消费者面对商品质量问题,往往因为退换货成本比商品价还高、换货流程复杂等原因,宁愿选择不用也不退。

数据

近3000万爸妈 爱“剁手”

阿里巴巴此前联合支付宝、飞猪、虾米音乐发布了《爸妈的移动互联网生活报告》,数据显示,全国中老年“剁手军团”已近十分庞大,仅淘宝天猫就有近3000万的中老年“剁手党”。

阿里数据显示,爸妈最喜欢消费的类目分别是手机、移动充值卡、连衣裙、T恤、低帮鞋、裤子、卫浴用品、空调等。从手机买到空调,从充值卡买到连衣裙,可谓兼容并蓄,包罗万象。中老年人最喜爱的品牌TOP10分别是美的、海尔、苹果、华为、小米、奥克斯、飞利浦、荣耀、花花公子和佳能。阿迪达斯和耐克紧随其后,是爸妈们最喜欢的潮流品牌。

律师提醒

老年人辨别能力较弱 子女多参谋

本报法律顾问聂炜律师认为,网购维权案例中,老年人对商品的辨别能力较弱,但维权所要付出的时间、精力等成本却比年轻人更高,如果商品的价值不高,他们选择放弃维权的几率更大。所以,从源头上去引导中老年人网购才是关键。

聂炜表示,老年人要树立理性消费观念,不能贪图便宜而乱消费。不宜过分相信广告宣传,应多与商家沟通,再确定购买。出现纠纷时应及时请第三方交易平台客服介入;自身权益受到侵害时,要投诉维权,不能忍气吞声、自认倒霉,可以向当地消委会寻求帮助。

心理学家

老人购物上瘾是填补心理空虚

株洲市一中心心理学高级教师丁光木分析,老人购物上瘾,一方面,是一种心理减压的方式,享受购物的快感。另一方面,退休生活比较单调空虚,当接触到这种新鲜的购物方式后,既是一种刺激,也觉得自己在网上为家人淘取便宜货实现了存在感和价值感。

丁光木建议子女们要多和父母沟通,多带老人出去走走,为他们培养新的爱好,转移注意力,加强和老人的心理沟通,争取让老人在其他方面获得认可和满足,放弃用购物排解孤单和压力。

(记者 木云)

诗词大会 答案

- 1、(1)儿女共沾巾。(2)后不见来者。
- 2、(1)笑问客从何处来。(2)江畔何人初见月。
- 3、唯—唯、襟—衿
- 4、桂华秋皎洁,何求美人折。
- 5、迢,灼灼。
- 6、张九龄
- 7、《诗经·周南·关雎》
- 8、随风潜入夜,润物细无声。露从今夜白,月是故乡明。星河秋一雁,砧杵夜千家。昨夜星辰昨夜风,画楼西畔桂堂东……

诗词大会

中国诗词大会,带我们穿越重重时空,走进那文化空前的繁荣时代,感受诗词特有的美感。诗词承载着中国的文化、思想和审美,让新时代的中国人再次为它着迷。这也是中国人在文化自信方面的一次集体信号。

如果你去参加中国诗词大会,以下题目你有信心答对几道?

1、10秒内,请分别从下列9个字中识别出一句诗词。

- (1)儿、问、遥、巾、家、共、呼、女、沾
- (2)季、前、不、钟、见、后、来、晨、者
- 2、10秒内,请从下列12个字中识别出一句诗词。
- (1)不、处、笑、山、从、青、敢、何、客、路、问、来
- (2)青、见、林、初、山、碧、何、人、江、月、畔、水
- 3、“关关雎鸠,在河之洲”和“青青子衿,悠悠我心”中的哪两个字是错的?

4、兰叶春葳蕤,草木有本心,这两句诗歌的后面一句各是什么?

5、关关雎,在河之洲。窈窕淑女,君子好()。逃之夭夭,()其华,之子于归,宜其家室。括号中缺少的字分别是什么?

6、“坐观垂钓者,徒有羡鱼情”是孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》中的名句,诗中的“张丞相”是谁?

7、根据以下的提示说出一首诗名。

(1)这是一首古老的南方情歌,抒发一个男子思慕一位少女而不可得之情;

(2)作者用四种乐器之和鸣,想象与女子相亲相爱时的愉快情景;

(3)诗中以一种鸟的叫声起兴;

(4)诗中“窈窕淑女,君子好逑”等名句为后人所传诵。

8、说出3句以上含有“夜”字的诗词。

找不同 答案



猜猜天地 答案

- 1、生姜
- 2、兰花
- 3、辣椒
- 4、粽子
- 5、煤
- 6、饺子
- 7、枕头
- 8、核桃
- 9、月亮
- 10、梨

悟一点

“算了吧”是婚姻最好的算法。

一个人的胸怀决定了他的高度,可以直面不足的人才会更加优秀。

新闻是启迪人们思想最好的工具,它提高人们的素质,使之成为有理智、有道德的社会之人。

发自内心的话,常常能深入人心。

人生的苦恼千奇百怪,我们没必要去挖掘所有苦恼的源泉,宝贵的时间可用来自我反思曾经的失误,留给明天一点余地,人生总是要向积极看齐。

绕口令

绕口令是一种有益的语言游戏,平常多读读,好玩又健脑!能促使思维敏捷、口齿流利,预防老年痴呆哦!

小试牛刀

胡图用笔画葫芦,葫芦画得真糊塗,糊塗不能算葫芦,要画葫芦不糊塗,胡图决心不糊塗,画出一只大葫芦。

初入江湖

牛郎恋刘娘,刘娘恋牛郎,牛郎年年念刘娘,刘娘年年恋牛郎,郎念娘来娘恋郎。

小有名气

大声说20遍:红凤凰;再大声说20遍:粉红凤凰

名动一方

老彭拿着一个盆,路过老陈住的棚,盆碰棚,棚碰盆,棚倒盆碎棚压盆。

老陈要赔老彭的盆,老彭不要老陈来赔盆,老陈要陪老彭去补盆,老彭帮着老陈来修棚。

天下闻名

七巷一个漆匠,西巷一个锡匠。

七巷漆匠用了西巷锡匠的锡,西巷锡匠拿了七巷漆匠的漆,七巷漆匠气西巷锡匠用了漆,西巷锡匠讥七巷漆匠拿了锡。

一代宗师

发废话会花话费,回发废话会花话费,发废话话费会花费,回发废话会费话费,花话费回发废话会浪费话费

超凡入圣

司小四和史小世,四月十四日十四时四十上集市,司小四买了四十斤四两西红柿,史小世买了十四斤四两细蚕丝。

司小四要拿四十斤四两西红柿换史小世十四斤四两细蚕丝。

史小世十四斤四两细蚕丝不换司小四四十四斤四两西红柿。

司小四说我四十四斤四两西红柿可以增加营养防近视,史小世说我十四斤四两细蚕丝可以织绸缎又抽丝。

开心部落 误会

一名男子驾车在路上行驶,后座上坐着20只企鹅。警察拦住了他,说:“你不能带着企鹅开车到处跑,你应该带它们去动物园。”

男子连忙点头表示同意,于是开着车走了。

第二天,这名男子又驾着车在路上行驶,后座上坐着那20只企鹅。

这次,又是那名警察拦住了他,对他来说:“嘿!我不是跟你说过了吗?你怎么还不把这些企鹅带到动物园去?”

男子回答说:“我带它们过去了。今天我正要带它们去看电影呢。”

用心良苦

吉姆从大学打电话给妈妈,问她要多少钱,因为他已经身无分文了。

吉姆的妈妈说:“没问题,宝贝。我会给你寄去的。两周前你回来的时候,把生物学课本也忘在家里了,要我一起寄给你吗?”

“嗯,哦,好啊。”吉姆回答道。于是,吉姆的妈妈将课本和支票包在一个包裹里,拿到邮局寄出去了。

她回来后,吉姆的爸爸问:“这次你给了那小子多少钱?”

“哦,我开了两张支票,一张20美元,另一张1000美元。”

“那是1020美元啊!”吉姆的爸爸喊道,“你疯了吗?”

“别担心,亲爱的,”吉姆的妈妈一边说,一边在吉姆爸爸的秀头上吻了一下,“我把20美元的支票贴在了书皮上,但我把1000美元的支票夹在第19章的书页之间了!”

绿化率

刚才又接到卖房子的销售电话,推销市中心一个绿化率55%的楼盘,问我不要考虑下?

我答复说:“不要了,谢谢,我住的地方绿化面积95%。”他不信,问我住哪个市?我说:“股市。”然后他就把电话挂了。

参照物

我爸爸看电视情感类节目,尤其调解各种家庭矛盾的。我跟他说:“爸,那些故事都是假的,人可能都是节目组找来的演员,你看这干嘛,多傻啊!”

我爸爸笑笑说:“你不懂,人家要是过得好,我才不看呢,我就看这些过得差的,哪怕是假的,我都当真的看。你看看他们找的那媳妇过的那日子,再想想自己,还能抱怨什么?你妈多好啊,不就是脾气大了点儿。”

优先治疗

最近早上起床,总是看到枕头上有不少头发,我于是就上网查了查怎样治脱发。

老婆看到了说:“你应该先查一下怎样治打呼噜。”

我:“打呼噜和脱发有关系?”她:“你不打呼噜吵着我,我揪你头发干嘛?”

9、小时有牙,老来有牙,半老不老,反倒没牙。(打一自然物)

10、弯弯树来弯弯材,弯弯树